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ΜΑΘΗΜΑ -  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ 

Αρχές Οικονομικής Θεωρίας 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ Πλακιά – Ρηγόπουλος – Μπακαλίδης  

ΤΜΗΜΑ Γ’ λυκείου 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ώρες 

 

 
ΘΕΜΑ Α 

 

 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στον 

αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν 

η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 

Α1. Αν προσθέσουμε το οριακό κόστος κάθε καινούργιας μονάδας παραγωγής, μιας επιχείρησης 

που δραστηριοποιείται στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής, θα βρούμε το μεταβλητό της 

κόστος. 

(3 μονάδες)            

Α2. Όταν μια υποθετική οικονομία παράγει δύο μόνο αγαθά Χ, Ψ, αξιοποιώντας πλήρως και 

αποδοτικά όλους τους παραγωγικούς συντελεστές της και την υπάρχουσα τεχνολογία, τότε ισχύει 

ότι:   Κ.Ε.Χ ∙Κ.Ε.Ψ=1         

(3 μονάδες)                                                                                                                                    

Α3. Όταν η καμπύλη ζήτησης ενός αγαθού  είναι ευθεία, με σημεία τομής και στους δύο άξονες, 

όσο υψηλότερη είναι η τιμή πώλησης του αγαθού τόσο μεγαλύτερη είναι η ελαστικότητα ζήτησής 

του. 

(3 μονάδες)                                  

Α4. Αν μια οικονομία αξιοποιήσει τους εν δυνάμει παραγωγικούς συντελεστές της, τότε η ΚΠΔ 

αυτής της οικονομίας θα μετατοπιστεί δεξιά. 

                                                                                                    (3 μονάδες)      

Α5. Όσο το οριακό κόστος είναι μικρότερο από το μέσο μεταβλητό κόστος, το μέσο μεταβλητό 

κόστος μειώνεται. 

                                            (3 μονάδες)      

 

Για τις ερωτήσεις Α6. και Α7. να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το     

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

Α6. Η δαπάνη των καταναλωτών για ένα κατώτερο αγαθό μειώνεται όταν : 

i. αυξάνεται η τιμή του και έχει ελαστική ζήτηση. 

ii. αυξάνεται το εισόδημα των καταναλωτών. 

iii. μειώνεται το εισόδημα των καταναλωτών. 

iv. τα I και II. 
      (5 μονάδες)  
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 Α7. Μια επιχείρηση απασχολεί Χ εργάτες και το συνολικό προϊόν είναι 200. Αν οι εργάτες γίνουν 

11 το μέσο προϊόν γίνεται 20. Αν το οριακό προϊόν του 11ου εργάτη είναι 20, τότε ο αρχικός 

αριθμός εργατών( Χ) είναι: 

i. 9 

ii. 7 

iii. 8 

iv. 10 
 (5 μονάδες)  

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Ποια είναι η έννοια του χρήματος; 
(10 μονάδες) 

Β2. Περιγράψτε το οικονομικό κύκλωμα και το ρόλο του χρήματος σε αυτό  με τη βοήθεια του 

διαγράμματος.   
(15 μονάδες) 

 

Θέμα Γ 
 

Το αγαθό Χ καταναλώνεται από δύο καταναλωτές. Για την τιμή του αγαθού, τη ζητούμενη 

ποσότητα, το εισόδημα και την συνολική δαπάνη του κάθε καταναλωτή είναι γνωστά τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

 

 
Στοιχεία καταναλωτή A Στοιχεία καταναλωτή B 

Τιμή  

(P) 

Ζητούμενη 

ποσότητα 

(QDA) 

Εισόδημα 

(ΥΑ) 

Συνολική  

Δαπάνη 

(ΣΔΑ) 

Ζητούμενη 

ποσότητα 

(QDΒ) 

Εισόδημα 

(ΥΒ) 

Συνολική  

Δαπάνη 

(ΣΔΒ) 

10 24 1.000 240 60 1.000 600 

12 ; 1.000 240 50 1.500 600 

; 16 1.000 240 10 1.000 ; 

 

Γ1. Να συμπληρώσετε τον πίνακα. 
(6 μονάδες) 

Γ2. Αν είναι γνωστό ότι η συνάρτηση ενός εκ των δύο καταναλωτών είναι γραμμική ενώ του 

άλλου είναι ισοσκελής υπερβολή τίνος είναι γραμμική και τίνος ισοσκελής υπερβολή και γιατί; (4 

μονάδες) Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης των δύο καταναλωτών όταν το εισόδημά τους είναι 

1.000 ευρώ. (6 μονάδες) 
(10 μονάδες) 

Γ3. Να υπολογίσετε την εισοδηματική ελαστικότητα ζήτησης του καταναλωτή Β στην τιμή των 12 

ευρώ καθώς το εισόδημά του αυξάνεται από 1.000 σε 1.500 ευρώ (4 μονάδες) και να χαρακτηρίσετε 

το αγαθό Χ για τον καταναλωτή Β σύμφωνα με αυτή. (1 μονάδα) 
(5 μονάδες) 
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Γ4. Λόγω της αύξηση του εισοδήματος του καταναλωτή Β από 1.000 σε 1.500 ευρώ η καμπύλη 

ζήτησης μετατοπίστηκε παράλληλα σε σχέση με την αρχική. Η καμπύλη ζήτηση μετατοπίστηκε 

δεξιά ή αριστερά και γιατί; (2 μονάδες) Να βρείτε τη συνάρτηση ζήτησης του καταναλωτή Β όταν 

το εισόδημά του είναι 1.500 ευρώ. (2 μονάδες) 

(4 μονάδες) 

 

 

Θέμα Δ 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται δεδομένα για την παραγωγή και το κόστος παραγωγής 

μιας επιχείρησης που λειτουργεί στην βραχυχρόνια περίοδο. 

 

L Q AP MP VC AVC MC 

3 240  -  45 - 

4     40 32,5 

5    20.000   

  95 70 25.600   

 630  60 32.800 52  

 

Δ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, αν 

γνωρίζετε ότι το μέσο προϊόν αποκτά την μέγιστη τιμή του όταν η επιχείρηση απασχολεί πέντε 

εργάτες. 
(10 μονάδες) 

Δ2. Να εξηγήσετε αν ισχύει ο νόμος φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης για την εν λόγω 

επιχείρηση (2 μονάδες) και πότε αρχίζει να φαίνεται η λειτουργία του (3 μονάδες). 
(5 μονάδες) 

Δ3. Όταν η επιχείρηση παράγει με μεταβλητό κόστος ίσο με 18.000 χ.μ. και μειωθεί το κόστος 

κατά 6.000 χ.μ., να βρεθεί πόσο θα μεταβληθεί η παραγωγή. 
(5 μονάδες) 

Δ4. Να εξάγετε τον πίνακα προσφοράς της επιχείρησης. 
(5 μονάδες) 

(Προσοχή: στις πράξεις όπου αυτό χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε (1) δεκαδικό ψηφίο.) 

 

 

 

 

Καλή Επιτυχία!! 


